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= Kiadé : Szerkesztd :
Az Orszigos Erdészeti-Egyesiilet. Beddé Albert.

Megjelenik minden honap 28.-an.
Harminczkettedik évfolyam. IX. fiizet. 1893, szeptember hénap.

Eléfizetési dij egy évre 8 frt. Az Orszagos Erdeszeti Egyesiilet azon alapité
tagjai, kik legalabb 150 frt alapitvanyt tettek, valamint a rendes tagok is a 8 frt
évi tagsdgi dij fejében, ingyen kapjak. Oly alapiteé tagok, kik 150 frtnal keve-
sebbet alapitottak, 3 trt kedvezményi drért jirathatjik,
BE§~  Szerkesztdsép és kiaddhivatal Budapesten, Lipévdros, Alkotmizy.uteza, 10. szim. IL emelet. “9nll
A lap irdnydval nem ellenkezd hirdetésel: mérsékelt dijért koziltetnelk.

- - ” r r r » d 1
Ujabb iranyelvek a szalalé erdék berendezésénél.’)
Kizli: Koller Jdinos, erdéakadémiai tanarsegéd.

Mig az dsszes erddrendezési elvek és szabdlyok a vé-
gdsos erdék viszonyaibél vonattak le, addig a szdlalé erdd
életkoriillményeit nem igen kutattik, hanem rdéviden kimond-
tdk azt, hogy — mutatis mutandis — ebben is a vdgdsos
erdG szabdlyai érvényesiilnek.

Manap azonban — Werneburg kezdeményezése utdn
s Gayer és Ney tdmogatdsa mellett — mindinkdbb ezen
izemmdéd felé fordul -a szakkorok figyelme, s igy azt gon-
doltam, nem végzek hdladatlan munkdt az aldbbiak koz-
1ésével.

'—)Eok_ helyen »szdllald«-t olvashatni, de a ministeri rendeletekben »szd-
lalds« van irva, tehdt ehhez alkalmazkodtam. *) — Kézld.

*) A helyes alak: »szdlalo« és nem »szillalée; a szinak gyike ugyanis
»szdls; és nem »szalle ; abhol pedig az igeképzés utjin »szdlale szo keletkezik.
(Lasd kiilénben: »Magyar nyelvtorténeti szdtdr. 1893.« III kotet 42. hasdb
és 44, hasab.) Szerk.

Erpészerr Larok. 49
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Mivel pedig — ha jél tudom — ndlunk Judeichnek
endszeres szdlalé erdeje’) van gyakorlatban, ezt legaldbb
egy példdban szemléltetni, a kiilonbségek feltiintetése végett
is, sziikségesnek tartom, mert ujabban mind inkdbb és inkdbh
elotérbe 1ép az az elv, hogy a szdlalé erdék szabdlyozdsit
nem a koroszidlyokra, hanem a vastagsdgi osztd-
lyokra kell alapitani, ahogyan ezt mdr régebben Berenger is
tanitotta (Thar. forstl. Jahrb. 25. kot.).

* *
*

A rendszeres szdlald erdében nem szdlalunk minden
évben annak egész teriiletén, hanem csak akkora részén, a
mekkora a szdlalds ismétl6déei idejének és az erds egész
teriiletének megfelel, s igy a rendszeres szdlalé erdében is
beszélhetiink évi vigdstérrél. Ha tehdt egy 120 held erdét 30
év alatt szdlalunk keresztiil egészen, akkor egy évre jut 4
hold. s ha évente 120 éves fikat akarunk védgni, akkor
a korfokoknak évi vigdsonkint ugy kell elosztva lennidk,
ahogy a kivetkezd tdbla mutatja:

120 éves’llﬂ éves 92 éves- | 91 éves
C 90 » ‘ 89 » 62 » 61 »
o I T
130 , | 29 » ' i ol e ‘
i _1;55_ E 2-ik 29-ik 30-ik vigastér.

A rendszeres szdlalé erdé korfokait szokds korosz-
tdlyokba foglalni, melyeket kiilon tagokkd kiilonitenek el.
Igy a fentebb jelzett erddben 10 évi vdgdsteriilete foglalva
ossze, a kivetkezé korosztdlyokat kapjuk :

1) Ezt bdvebben kifejtette Scliffel »Centralb. f. d. g. Forstw. 1889 ;¢ és
Kraft hannoveri erdimester »Allg. Forstu. Jagdw. 1892 ¢« Kozld.
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110—101 évesek \ 100--91 évesek

‘ 120—111 évesek |
! Bo—"11 » - 70—61 » 3

EE00="31 » |
| 60— 51 » 50— 41 » 7y T (R
\ 80— 21 ‘» 1 S S Agaiury

Minden ily tagban — ha a szdlaldst ott megkezdtik —
10 évig szdlalunk.

Ugy ezek a szemléltetés czéljabdl szerkesztett vizlatok,
mint azok a taldlgatdsok, hogy a szdlalé erdd fakészlete
nagyobb-e, s hogy hol elénybsebbek a nivekvési viszonyok,
sth. eddigelé jorészt csak elméleti okoskoddsokon alapultak,
a tapasztalat tdmogatdsa nélkiil.

Evvel szemben uj dolgokat olvashatunk Tichy Antal-
nak ,Die Forsteinrichtung in Eigenregie. Berlin 1884.¢ és
»Der qualificirte Plenterbetrieb. Miinchen 1891.¢ c¢z. miivei-
ben, s azutdn tapasztalatokra épitett eljdrdst taldlhatunk a
szdlalé erdék berendezésérdl leirva Hufnagl gottschee-i erdd-
mestert6l az ,Osterr. Vierteljahresschrift« 1892. IV. és 1893.
II. fiizetében.

E miivek tartalmdt ismertetem itt kivonatosan meg-
jelenésiik szerinti sorrendben.

*

Tichy az erdérendezék ellen irdnyitott s az ottani viszo-
nyokat sajdtszerii szinben feltiintet6, elég elfogult bevezetés
utdn elsé munkdjéban abbél indul ki, hogy a tiizifa-gazda-
sdg ellenében a fésulyt az észszerii haszonfa-gazdasdgra fek-
tessiik, amelynél »individualizdlnunke kell, azazaz dllab-gaz-
dasdgbél a fagazdasdgra (Baumwirthschaft) dttérniink. Ehhez
képest Tichy az eddigi erdérendezési elvekbdl és fogalmak-
bél nem hagy , meg egyebet, mint Pressler ,orok igaz-
sdgait,“

40+
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A tartamos haszonfa-termelésre — egyebek kozt —
leginkdbb alkalmas alaknak mondja a szdlalé erdét és az
evvel jaré erdérendezési teenddket koriilbeliil a kovetkezok-
ben foglalja Ossze:

1. A felmérési munkdlatok és az erdd térképe.

2. Az erdének vidgdssorozatokra osztdsa. Ezek ©ndll6
gazdasdgi egységek, a viszonyokhoz képest 100—300 ha
terjedelemmel 8 5—10 éves forddval (vdgds ismétlés ideje),
ehhez képest 5—10 évi vdgdssal (section, az aldbbi rajz-
ban °/5, /s, */z stb), melyek mindegyikét 5—10 »dllabe-ra
osztjuk (a, b, ¢, d, e), s azutdn, ezek mindegyikében préba-
teret (e, 4, r, ¢, & tiziink ki a becslési adatok felvétele
ez6ljabdl, mely prébaterek mindegyike azilleté »dllabe terii-
letének 0'1 részét teszi
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Ily médon a szokdsos dllab-elkiilonités (kor, fanem,
terméhely stb. szerint) mellézve van, hanem ezeket a viszo-
nyokat az erdén végig vezetett keskeny prébaterek utjdn
" vesszilk szdmba. E beosztds elGszor a térképen torténik,
azutdn tiizendé ki a természetben, s ott aztin jelekkel is
dllandésitandé.

Minden vdgdssorozat sziineteld tizemben van, s a tar-
tamossdg annyl vdgdssorozattal biztosithatd, ahdny éves
a forda. Természetes, hogy torekedni kell arra, hogy az évi
hozam minden vdgdssorozatban egyenl legyen a forda alatt
ugyanabban képz6dott novedékkel,
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A fdk kordval nem sokat kell torédniink, hanem 5—5
évenkint (ha t. i. a forda b év) — Tichy szavai szerint —
Pressler és Gayer iskoldjdban kiélesitett szemekkel meg
kell vizsgdlnunk azt, hogy a faegyed, tényleges dllapotdban,
mind veményekre jogosit benniinket, s e kildtdsok szerint kell
vele — az dltaldnos erdészeti viszonyok figyelembe vétele
mellett — elbdnnunk. (A fdit nem azért vdgjuk le, mert 100
vagy 120 éves, hanem mert jelen dllapotiban legjobban
felhaszndlhatjuk). Ily mddon minden faegyednek sajdt
kiilon vdgdsi kora van. Hogy ez koriilbeliil mekkora legyen,
arra nézve a gazdasdgi viszonyoknak teljesen megfeleld,
4tlagos kihaszndldsi kor az irdnyadd, amit ismét csak a
Pressler tanai 4ltal vezetett gyakorlati érzék kutathat ki.
Tichy pl. 80 évet ajénl, amely iditartam ugy a haszon-
fa-nevelés fizikai feltételeinek, mint a Pressler-féle pénziigyi
elvexnek is megfelel. Kiilonben pedig Tichy szabadabb
mozgdst is enged, mert (ha a forda 5 év) az dllabok 5—5
évenkinti revisi¢jdndl szigoru vizsgdlatot rendel s ugy a
gyenge egyedeknek, mint Pressler »kamaszai«-nak (faule Ge-
sellen) kivdgdsdt irja eld, mig ellenben az értékes és még
szebb reményekre jogosité torzsek tovdbb is fentarthatdk.

Itt kilonben sem a nivedék, sem a fatomeg felvételé-
nek koriilményes mddjaival nem kell bajlédnunk, mert Tichy
szerint ,ahol sok a kérlapdsszeg, ott sok a fatd-
meg is,“ tehdt csak a melimagassdgi dtmérdk illetve kor-
lapok kutatandék ki. E czélra egy kiilonleges dtlalét hasz-
ndl, melyrél a mellmagassdgi korlap mindjirt leolvashaté
négyzetdecziméterekben, azutdn egy jegyzikonyvet, melybe
a korlaposszeg fanemenkint elkiilonitve bevezethets. E fel-
vételek évente csak a megfelelé évi vdgds dllabjaiban esz-
kozlendék, még pedig nydron. Es mivel az 4llab egyforma
a benne levd prébatérrel, elég ezt felvenni s ennek adatait
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10-el szorozni, (mert a prébatér az dllab teriiletének 01
része).

Korosztdlyok helyett vastagsdgi osztdlyokat
alakitunk s ez alapon toreksziink a szabdlyos dllapot felé.

Ha a korlaposszegek jegyzéke megvan, akkor a jénak
latott haszndlati szdzalék segélyével kiszdmitandé a kihaszndl-

haté korlapésszeg-mennyiség, elobb az évi vdgds
minden prébaterére, s azutin pedig az egész vigdstérre nézve.
Haszndlati szdzalékul Tichy 13-7%-ot dllapit meg (0-137),
de nem sziikséges mindegyik vigdssorozat évi vdgdsdbol
0-137-t kivenni, csak az egész erdé hozama legyen 0-137-¢
az egész készletnek, Ahol sziikséges, ott a haszndla-

tot megszorithatjuk vagy ellenkezéleg tobbet vehetiink ki,
ahogyan t. i. ezt a piacz, az dllabmindség, a tenyésztés stb.
megkivdnja. (Ne feledjiik, hogy ugy a készlet, mint a hozam
itt korlaposszegben kifejezve értendd).

Megéllapitva levén a kihaszndlhaté korlaposszeg-meny-
nyiség, az emlitett dtlalé segélyével (és egy uj jegyzbkonyv-
vel felszerelve) Gsszel kijeldljiik a prébaterekrdl kivdgands
fikat (s pedig eldszor azokat, melyeket dllabdpolds és
nevelés czéljdbdl kell kiszedniink, azutin a melyek az
értékesités szempontjdbdl érettek a vdgdsra) E fik
lehetéleg gyorsan s kellden vilasztékolva feldolgoztatnak ;
az eredményt 10-el szorozva, kapjuk az évi fahozamat vé-
lasztékokban,

Az évi vdgds dllabainak tobbi, a prébatéren kiviil eso,
eddig érintetlen (0-9) részén a tovdbbi kihaszndldst a segéd-
személyzet foganatositja.

Ez az eljrds évente mds és mds vdgdstéren ismétls-
dik, mig az 5-ik év utdn ismét visszatériink az elsd vdgds-
térre. A lefolyt 5 év alatt az eredményeket lelkiismerete-
sen feljegyezve s az uj felvételekkel osszehasonlitva, dtné-
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zetiink lesz a novedék menetérdl is., Ha mdr a hozam és
a novedék kozt csekély a kiillonbség, az annak a jele, hogy
a szabdlyos dllapot meg van kozelitve, s mdsrészt, ha a
hozam ugy mennyiség, mint mindség tekintetében a gaz-
dasdg czéljainak megfelel, ugy a haszndlati szdzalék is
helyes.

Hogy az erdében miikod6 tokék jovedelmezisége ki-
mutathaté legyen, sziikséges a nyilvintartds, a melyhez
Tichy egy sajdtszerii grafikus kép készitését is ajinlja a
készletnek, nivedéknek és hozammnak idénkénti dllapotdrdl.

%

Tichy mdsodik miive koriilbeliil az el6bbinek kiegé-
szitése. Ebben élesen elitéli a tarvdgdsos szdlerdét, mely-
ben fileg a kivetkezdket kdrhoztatja: a) a fiatal dllabok
nem haszndlhatjdk ki ugy a lég- és talajtérfogatot, mint a
szdlalé erddben, s azutdn azok évi értéktermelése 1s cse-
kélyebb; b) a terv. szdlerdében a fiatal novénykéket dridsi
mennyiségben kell termelniink, hogy 80—100—120 év
alatt 1 ha-on 500—700-—1000 vdghaté torzsiink legyen.

Ezutdn tobb — nem eléggé megkiilonboztetett — dllab-
alaknak nem elég vildgos leirdsa utdn megtudjuk azt, hogy
mi a konyv czimében jelzett »>Der Qualificirte Plenterbe-
trieb« ? Ez alatt Tichy azt a szdlalé erdét érti, mely nem-

csak az észszerii erddtenyésztési feltételek lehetd legtelje-
sebb megtartdsdt biztositja, hanem a tisztajovedelem tand-

nak legegyszeriibb megtestesitéje is.

E feladatok megoldhatdsa végett mindenekelétt a sza-
bdlyos erdé képe alkotandé meg. Legtobb esetben egykoru
dllabokat kell dtalakitanunk szdlalé erdévé, a minél elv
legyen az, hogy inkdbb tultartsuk az id6sebb fikat is, mintsem
hogy azok nagy mennyiségben valé kivdgdsa utjin sok s
siiri fiatalosnak adjunk helyett.



Az dtalakitdsndl elsé dolgunk, hogy teljesen hagyjunk
fel az eddigi gazdasdgi mdddal, azutdn osszuk be az
erddt, mint fent ldttuk. Ezutdn kivetkeznek a leendd szabd-
Iyossdg és az ideiglenes hozam megdllapitdsdhoz sziikséges
el6munkdlatok: minden egyes vdgdsban prébaszdlalist vég-
ziink; 4—4 cm-es vastagsdgi osztdlyokat alakitunk; ezek
korlaposszegét — esetleg fanemenkint is elkiilonitve —
megdllapitjuk és a fatomeget Draudt mdédszere szerint vi-
lasztékolva felvessziik; az egyes vdlasztékok piaczi drdt
(levonva a termelési koltségeket) kikutatjuk; az adatok alap-
jdn meghatdrozhatjuk vastagsdgi osztdlyonkint azl #® korlap-
osszegre esG vélasztékokat és piaczi drakat. Kikutatva még
a kelend6ségi viszonyokat is, megtudjuk azt, hogy mely vas-
tagsdgl. osztdlyok szdmithatnak kelenddségre, és igy megilla-
pithatjuk a jové gazddlkoddsnak legjobban megfelelé vas-
tagsdgi osztdly viszonyt, figyelembe véve még minden vi-
gésndl ennek termohelyl minéségét is. Ez utébbi u. i. azért
szilkséges, mert mig egyrészt a kelendGségi viszonyok és
drak feltintetik az illeté vidéken még gazdasdgosan érté-
kesithetd gyengébb tirzsosztdlyokat, ugy mdsrészt a tény-
leges termdhelyi mindség, a tiszta jovedelem tekintetében
még dltaldban megengedhett legmagasabb vastagsdgi osztdlyt
is megjeloli. Roszabb termdbelyen nem gondolhatunk  még
kivételesen sem 50—60 cm-es fdk tenyésztésére, ha u
piacz még ugy megkivdnja is azt, mig a j6 termGhelyen az
ily méretii fik tenyészthetik.

Ily okok folytdn az erdét legtobb esetben tobb cso-
portra kell osztanunk, melyek mindegvike kiilon vastagsdgi
osztilyzattal bir, melyek azonban az egész erddbirtok
tartamossdgdnak biztositdsa czéljdbdl szerves egészet ké-
peznek.

A vastagsdgi osztdlyok viszonya a korillményekhez képest
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mds és mds; ennek szabdlyozdsdra az alapot Tichy a ko-
vetkez6 elvekben adja meg:

1. A teriiletegység szabdlyos korlapdsz-
szege. Ez Tichy szerint a legdllandébb alkoté része a
szabdlyossdgnak ; mert azt sem a termdhelyi jésdg véltozd-
sdval, sem a bdrmikori vastagsdgi osztdlyzattal vdltoztatni nem
kell, minthogy mindig a talaj tényleges termiképességét tart-
juk szem eldtt s az dtmérdt dllandéun 1'3 m magassdgban
vessziik fel. Tichy tehdt azt gondolja, hogy mivel a rosz
terméhelyen kevesebb a fa, tehdt megfeleléen nagyobb a
nétér, szabadabb tehdt a terjeszkedés s igy a korlaposszeg
akkora lehet, mint j6 termdhelyen, a hol tobb ugyan a fa,
de korldtoltabb a vastagsdginivekedés. Igy Tichy — mig sajdt
szavai szerint a kisérletek ettél el nem téritik — lucz és
jegenye fenydbil dll6 elegyes dllabokban minden terméhe-
lyen 50 m® szabdlyos korlaposszeget vesz ha-onkint.

2. A szabdlyos zdrlat, melynél minden szabdlyos
kinézésii fira nézve gondoskodva van arrél, hogy jogaiért
harczolnia ne kelljen, tehdt egész ¢letére biztositva van
szdmdre oly térfogatu tenyészhely (Standraum), melyen élet-
feltéceleinek élvezetében akaddlyozva nincs.

3. A szabdlyos vastagsdgi osztdly-viszony
az, mely mellett ki van zdrva minden vastagsdgi osztdlynak
tervellenes, tul mennyiségben valé tenyésztése és amely
dllandéan és elegenden biztositja az dllabbdl kihaszndlt
egyedek utdnpétldsdt s a mellett a magdngazdasdg tekin-
tetében kielégitéen, kozgazdasdgilag pedig teljes szigorral
biztositja a tiszta jovedelem elvét is.

Itt azutdn kozli Tichy az 5-féle terméhelyii lucz és

Jegenye fenyé dllab »normdléjiban« jelentkezd kozos torvény-
szeriiségeket és pedig: @) a szdlalds el6tt kozvetleniil a kor-
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laposszeg ha-kint 50 m*; b) a vastagsdgi osztdlyok 44 cm-esek ;
az elsé osztdlyt a 2—6 om dtmérds torzsek alkotjik; ¢) a
legvékonyabb 0—2 em osztdly figyelmen kiviil hagyatik;
d) minél jobb a termdhely, anndl inkdbb fordulnak el ma-
gasabb vastagsdgi osztélyok is; e) az elsé és utolsé vastagsdgi
osztaly kozt fekv kozépsd osztdlyban a korlaposszeg, fatomeg,
hozam és nétér a legmagasabb mértéket éri el; f) a vastag-
sdgi osztdlyok viszonyaaz elsitél a kozépsbig a torzsszdm
szerint szabdlyoztatik, ugy, hogy a legkozelebbi osztdlyban
10°%-kal (e kules a korilmények szerint mds is lehet)
kevesebb torzs van, mint az eltte levében; a kozépsé vastag-
sigi osztdlytol kezdve pedig az utdlséig a kdrlapdsszeg
alapjin oly mddon, hogy a kozépsé osztdlytél kezdve a
korlaposszeg egészben vagy csak koriilbelil ugy fogy, mint
ahogy noétt az elsd osztdlytél a kozépso felé. Ime itt a »jé«
termdhelyre vonatkozé »normalec :

Nétér |

J 5 3 Fatome = 0
: “ altd o » ) =
B | 245 YR R '# | (Standflache)| S 2| o 5
BEl e8| B |8 |2 PO I 228
s.ﬂﬁ]r;,f o | B8 T | g e|Fas 2R | 25|82 2
SR | g i R e e B IS e G ey L R R
285 Ew 2 |31 57| F n EER| 28 |~ =
Syl sl B BT B LB [ [ B e ]
" L. el | E“ ‘ = m® m* e ‘)
b L 2—6 392 | 0:50 004| 166 | 1:60| 100 0.26 071 41
| 1
11. 6—10| 353 | 1-78 | 5H4| 5256 | 1070 336 101 1-15 79

10—14| 318 | 361 2000| 940 | 3040 72 297 | 1o 117
14—18| 286 576 4590 1400 | 5990| 1152 408 | o 53
V. [18—22 257 #10 8200!1490 | 9690 1620 630 |
VL 22-26 232 1053 11960 2040 14000 2106 908 4 218
VIL [26—30| 131 | 810 10460 1860 ;123-2’0’ 1620 {1236 | .. | 244

VIIL (30-34| 72 | 576 | 80501100 | 9150 1152 1600 | 440 266
1 | |
| IX. [34-38| 35| 361 | 5260| 720 | 59°80| 722 (2063 | ... | 264 |
X. |88—42| 14| 178 | 2680| 360 | 3040| 356 2543 | L0 | 299
|
‘ XL ‘42—%] 3| 050 | 720| 100 | 820 94 3133 | 811}
dsszesen: | 2093 | 5000 54569 (10691 652:60 10000 | | | 2097/
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4. A szabdlyos felilvizsgdldsi idokoz
(revisions-zeitraum) 5, kivételesen 10 év lehet.

5. A szabdlyos kdolapisszeg-ingadozds nem
egyéb, mint a vdgds el6tti legnagyobb és a vdgds utdni
legkisebb korlapdsszeg kiilonbsége, melynek keretén beliil a
hozam nagysdga mozog. Legnagyobb korlapisszegiill — amint
littuk — 50m *-t, legkisebb gyandnt pedig 40 m*-t ajdnl Tichy
ha-onkint, hozam gyandnt tehdt 10 m* korlaposszegnek meg-
felelo faanyag szedheté ki. Ez az ingadozds kisebb vdgds-
forgdsndl kisebb, s ettdl eltekintve mindig anndl nagyobb,
minél alacsonyabb az dtlagos normdl-magassdg, minél kisebb
tehdt az dllab dltal elfoglalt légtérfogat.

A tiszta jﬁ;fede]em elvének dllapota a hozam és a vas-
tagsdgi osztdlyok idokozi megvizsgdldsa alkalmdval irdny-
szdzalékkal tintetendé ki, Ennek kiszdmithatdsdhoz az ala-
pot adja a termelési koltségektdl mentesitett piaczi 4r minden
vastagsdgi osztdly korlaposszegének 1 m®-ére. Ennek segé-
lyével megdllapithaté a kozvetlen a kihaszndlds eltt és utdn
taldlt készlet értékének kiilonbsége (az illetd id6 alatt keletke-
zett novedék értéke), ez pedig a talajeladdsok alapjn felvehetd
talajértékkel, a kezelési és adékoltségek tokéjével egyetemben
(erdositési koltséget Tichy nem szdmit) elegendd adatot
nyujt az irdnyszdzalék kiszdmitdsdra s igy a jovedelmezoség
kimutatdsdra.

Természetes, hogy az ilizemitalakitds tartama alatt a
tiszta jovedelmez6ség elve nem érvényesiilhet, mert a szd-
mitdshoz sziikséges adatok nem teljesen megfelelok, s erdd-
sitési teenddk is vannak. Ugyanezen idd alatt a haszndlati
szdzalék is inkdbb csak elméleti dolog, mely a tovdbbi ta-
pasztalatok nyomdn vdltozhat, mig végre ez s a kell6 sza-
bélyossdg helyre 4ll egyéb tekintetekben is. Ezért is ajénlja
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Tichy annyira a vdgdseredmények s foleg a korlaposszegek
1d6kozi megvizsgdldsat. :

Igaz, hogy a revizié sok munkdba keriil, de Tichy
elonyds Osszehasonlitdst tesz az evvel jaré munkdk (dtlozds
sth.) és a tarvdgdsos szdlerdéhoz évente sziikséges csemete-
nevelés, kiiiltetés, pétlds stb. kozt.

Végill Tichy osszegezi roviden mddszerének képét,
melyhél adjuk a kovetkezbket: a) a csekély értékii fiatal
dllabok tultermelése ki van zdrva; b) azily tul nagy szdm-
ban megvolt fiatalosok szdmdra sziikséges természeti ercket
a- nagy szdzalékban képviselt erdsebb vastagsdgi osztdlyok
haszndlhatjik fel; ennek eredményei az értékesebb vdlasz-
tékok; ¢) ugyanez 4ll az évi ndvedék mennyiségérél és
mingségérél; d) ennek ismét az irdnyszdzalék emelkedése
az eredménye; ¢) a készletben gazdagabb és jobb mindségii
erdé jobb kindlat esetén konnyebhen megengedi a hasznd-
latokban a tullépést; /) nem kell itt szdmitgatnunk befekte-
tési vagy gazdasdgi értékeket, mert a szdlalé erdo kezdete
és vége beldthatlan, élete folytonos.

Mindehhez most csak annyit adhatunk még, hegy nem
lett volna rosz az egész médszert részleteiben bizonyi-
tékokkal is tdmogatni (a mit Tichy legelészor elmulaszt), foleg
pedig tapasztalatokra fektetni.

Ez utébbi hiinya miatt nevezi Danckelmann is — a
ki Tichy e két munkdjit a »Zeitschrift fir Forst- und Jagd-
wesen« 1893. évi 5 fiizetében reczenzedlta — Tichy szabd-
lyos, szdlalé erdejét gondolatjdtéknak (»Gedankenspiel
welches sich nicht auf thatsichliche Verhiltnisse stiitzt).

*
Hufnagl mindenekel6tt azt mondja ki, hogy azt az elmé-
letet, mely szerint a szdlalé erdd is 1, 2, 3 ...... (f—1),

S éves, s e mellett egyenld teriileteket elfoglalé fakbél dll,
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csakhogy ezek az erdé terilletén Osszekeveredve fordulnak
elo, — konnyii feldllitani, de anndl nehezebb a gyakorlatban
megvalésitani. Ezen elmélet szerint az erdérendezés alapja a
korfokok ¢és korosztilyok, melyekkel tehdt tisztdba Kkell
jonnie az erddérendezének, mdr csak a korukndl fogva vigdsra
érett fik kijelolhetése végett is. Kz pedig lehetetlen, mert
allé fakndl a korra csak a vastagsdg utdn lehetne némileg
kovetkeztetni, dmde a szdlalé erdében a tapasztalat szerint
egyforma vastagsdgu fdk kordban 100 év kiilonbség is van.
A korviszonyok kipuhatoldsa csak nagyon sok torzs donté-
sével volna lehetséges, ez pedig sok veszteséggel jarna. Ha
igy 4all a dolog, okszeriitlen igyekezet az, mely a szdlalé
erdét a korfokozat szabdlyozdsdval akarja el6teremteni.

Helyes uton indul Tichy, midén a kort figvelmen kiviil
hagyja. Minden erdérendezésnek a vastagsdgli osztdlyok
megfeleld szabdlyozdsdban kellene éllnia; mert hiszen az
4tméré a fatomegnek, a mennyiségi és mindéségi novedéknek,
a hozamnak legfontosabb, s igen sok esetben egyetlen, koz-
vetleniil meghatdrozhaté tényezdje.

Az elso értekezésben H.bemutatja aszdlalé erdé beren-
dezését az 6 mddja szerint, a mdsodikban pedig annak sza-
bdlyos képét és jovedelmeziségét. Az adatokat régdta szd-
lalva kezelt erddkbol veszi s pedig valésziniileg mindkée
kozlemény szdmdra mds erdébol, mert a prébaterek osszes
teriilete (elsében 278-68 ha, mdsodikban 160 ka), és a priba-
mérések szdma (az elsében magassdgmérés 3627 torzson, vas-
tagsdgi novekedés mérése 2616 torzson, tomirfa alakszdm
256 torzson tortént s a mdsodikban 1029, illetve 2036 tor-
zsin, tomorfa alakszdm pedig egyensem) egyardnt kiillonbozik.
Mindkét erdd6 Krajndban fekszik, de esak az elsének adja
leirdsdt. Valdsziniileg ilyen jellegii a mdsik is.

Az els6 erdd egy dél-kelefi irdnyban vonulé 600—
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1100 m t. f. magas hegyen teriil el. Alapkézete tridsz-mész,
felfelé és lefelé agyag-erekkel dthatolva. A talaj alakzata karszt-
jellegii; vilgyek helyett egymdshoz sorakozé medenczékkel,
a lapos részeken és hegyoldalakon tolesérekkel; majd min-
deniitt eldtiinedezik meztelen darabokban az alapkézet. A
termétalaj kotott agyag, elég gazdag humusz-réteggel; forrds
kevés, patakok nincsenek. A klima mérsékelten zord, évi
dtlagos homérsék +-8:36 C°, évi esapadék 1570 mm. Kz a
csapadék magyardzza meg a talajnak ardnylag elég nagy
terméképességét.

Az erd$ viszonyai a talaj folytonos fedettségét teszik
szitkségessé, s igy — mert a szdlalé erdé a szél benyo-
muldsdt, a lombozat elhorddsdt, a talaj kiszdraddsit s a
humusz rohamos bomldsdt gdtolja — ez az lizemmdd it
nagyon is helyén van.

A) A becslési munkdk adatal

1. Az dllab-alakok. Typikus szdlalé erd6: egy
teriileten a korfokok keveredve. Fanemek: jegenye f. 43%,
licz f. 5%, bikk 52°%. Ezek legtobbnyire elegyedve van-
nak, csak ahol az alapkézet jobban felszinre vetddik, tiinik
el mindinkdbb a biikk, s 1ép el6térbe a licz feny6; megfor-
ditva van ellenkezé mindségii részeken.

2. Fatomegfelvétel. Prébaterekkel tortént, melye-
ket hosszu (20 m széles) szalagalakban a hegygerineztol
a volgy felé tiiztek ki. A becslési jegyzékonyvbe az
dtmérdket 2—2 em-es kiilonbségek mellett jegyezték be,
fanemek szerint is elkiilonitve. A 15 em-en aluli torzseket
— mint alnévetet — figyelmen kiviil hagytdk; a 80
em-en feliillieket — mint tultartottakat — a mellékdllabhoz
soroltdk. A felvett torzsek kivetkezd vastagsdgi osztdlyokba
soroztattak :
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I. vast. oszt. 15—29 em mellmagassdgi dtmérovel,

MR 30—39 » » »
o 40—49 » » »
I¥. “ > »  90—80 » » »

3. A famagassdgok. Termdihelyenkint nagyobb és
elegendé szdmu prébatereken kell az dsszes torzsek magas-
sdgat s mellmagassdgi dtmérGjét felvenni, melyek elfogad-
haté dtlagadatokat nyujtanak.

Mivel a talajviszonyok 2 termdéhely létére mutattak, az
4llabokat is 2 termdhelybe soroztik, s ezeket 1I-vel és III-mal
jelolték, mert a jobb helyeken a jegenye fenyére még L
termohelyet is kellett felvenni.

A famagassdgokat nem a fik kordval, hanem a mell-
magassdgi dtmérdkkel hoztik viszonyba. Az dtméréket az
absecissa vonalra, a magassdgokat pedig a megfelelé ordind-
takra rakvdn fel, nyerték a magassigok gorbéjét. E gorbe
a jegenye fenyGnél dllandé, igen lapos korivhez hasonlit,
mig a biikké nagyon ingadozé volt. Nevezetes, hogy a biikk
magassiga 40 cm dtméréig a jegenye fenydét dltaldban tul-
haladta, de, ha nem jutott szabad dlldshoz, a mogott
maradt.

4. A tomorfa-alakszdmok, Azt a véleményt, hogy
a szélalé erdében a torzsek sudarlésabbak, az itteni felvé-
telek is igazoltdk, a tomorfa-alakszdmok tehdt kisebbek. Kzt
azonban az dtméréknek a korona felé valé ardnylag gyors
-apaddsdn kivill foleg a téke kiterpeszkedése okozza, mely a
vastagsdg novekedésével itt bekovetkezik. Ez féleg a jege-
nye fenydre 4ll, melynek tomorfa alakszdma 80 cm dtméré-
nél 0:30-ra is leszallt.

Ezeket az alakszdmokat 35 em-nél nagyobb mellmagassdgi
4tmérdjii torzsekre dllapitottdk meg, a vékonyabbakra a bajor
tomegtdbldkban levéket haszndltdk.
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5. Tomegtdabldk. Ezek a mellmagassigi dtmérék
szerint mutatjdk a torzsek tomorfatartalmdt, Feldllittattak a
magassdgok és alapszdmok alapjdn. A IL terméhelyre vonatkozé.
tibla a kivetkez(:

b 5 Kobtartalom m? ”"E"DE Kobtartalom m?® |2 o Kobtartalom m?®
4 e F: ] %< e LR
sl I1£8] ; e

= D enye =3 = -
B8] T Bk |BF|TOENE | Bk |EE| TN | Bk
o n e |2 =
= = YO ,E‘ﬁ enyo |:S = enyo

15| 010 011 37| 1.09 128 |59 | 297 3.56
16| 013 013 | 88| 116 138 | 60| 307 3.67
17 | 015 015 |39 | 123 147 |61 | 817 397
18 018 017 |40 130 157 [ 62| 827 3.89
19 | 021 020 41| 138 165 | 63| 336 £01
20 | 0.24 024 (42| 146 176 | 64| 345 413
21 | 0.27 027 |43 154 186 || 65| 3.5 426
22 | 031 031 |44 | 162 197 | 66| 363 b4l
23 | 035 035 ||45| 1.70 207 | 67| 8.1 £58
24 | 038 039 | 46| 1.78 216 68| 380 | 478
25 | 042 044 | 47| 187 296 69| 3.8 | 500
2 | 047 048 [ 48| 194 237 70| 897 | 521
27 | 051 053 |49 | 203 249 (71| 406 | 543
28 | 0.5 038 (60| 212 | 261 (72| 416 | 566
29 | 0.60 068 |61 | 291 | a7 |78|*4a20 | 588
30 | 065 069 (52| 231 | 282 |74| 443 | 614
31 0.71 075 | 53| 240 | 293 |7 i 458 |° 645
32 | 077 082 (64| 249 | 304 78! 472 6.80
33| 083 | 09 (55| 258 | 814 [77| 48 | 714
34| 089 | 097 (56| 267 | 82 (78| 508 | 748
8| 096 | 106 (87| 277 ‘ 3.4 ‘ 79| 520 | 782
86| 102 | 117 | 68| 287 345 |8 | 536 | 817

6. Az dllabok fatomege. A beeslési jegyzokonyv
alapjdn 1 hektdrra vastagsdgi osztdlyonkint és fanemenkint
megéllapitottdk a torzsszdmot és a prébatorzs dtmérdjét.
A prébatirzsek kobtartalma az iménti tomegtdblikbdl kike-
reshet§, s azt szorozva a megfelelé torzsszdmokkal, nyer-
jiik a vastagsdgi osztdlyok fatémegét 1 ha-on. Ebbél kony-
nyii az egész dllab fatomegét kiszdmitani. A fatémegek a
kivetkezé tdblidban vannak kimutatva:
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Il Torzsszam és ti‘mmijrfe;—tt}_r-ﬂkeg
Vastagsdgi | 692418 hd-on | 1 hé-on

osztaly ‘ kemény J lagy _}_.e_m_ény b JBRY i oﬁsve_sgn_
| drb ; m? | drh | drb ‘ md | drb\ m drb | m?
L |512812/151698 689432 186998] 76 22 | 101 1;7 50
1I. 2233811184531 /235417 187657| 33 = 27 | 45 | 55
111 141849(228697 15507+ 225287| 21 34 | 23 3‘3 44- | 67
IV. 122836355807 104587275657] 18 52 | 15 | 40 | 33 | 2
Osszezen |J - 19)07333 — 875590 148 | 135 | 174 | 129 | 322 | 264

E tdblibél ldthaté, hogy a ha-onkinti torzsszdm a szd-
lal erdében ardnylag csekély. Az dtlagos tomegmagassig
(valédi magassdg szorozva az alakszémmal) 90 m volt.

Hasonlé szdlalé erdék fatomegét e tomegmagassdg és
a felvett korlaposszeg segélyével — ha nagy pontossig
nem sziikkséges — meghatdrozhatjuk. A korlaptsszeg 1
ha-on dtlag 28 m* de az idésebb fidkban gazdagabb
dllaboké 41 m*re is emelkedik. A hektdronkinti fatémeg
264 m®, de a tapasztalat szerint 200 m’-re is leszéllithatd,
valamint a korlaposszeg is leszdllithaté 22—23 m?re, a
nélkiil, hogy a talaj veszélyeztetve volna.

7. A fa- és dllabkor. Ismeretes ennek szerepe az
erdérendezésnél. A szdlalé erdében azonban azt meghatd-
rozni bajos, mert a vastagsdgbdl a korra kovetkeztetni nem
lehet; 153 torzson pl, taldltak:

jegenye fenydnél biikknél
15—29 em dtméré mellett 40—190, 40—190 évet
8089 .1 . » . 90—210, 80—210 >
40—49 » » » 96—240, 120—305 >
B0+ Bt 5 145—385, 200—280 »
80-on felél > » 229—510, — —

A kornak eddigi szerepét tehdt el kell ejteniink. Itt
inkdbb az fontos, hogy mennyi idére van sziiksége mind-
egyik vastagsdgi osztdlynak, mig a legkozelebbi magasabb

Erpészer1 LArox. 50
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osztdlyba 1ép. Ezt a novedék vizsgdldsakor novedék-furd
segélyével dllapitottdk meg tetszés szerinti prébaterek sok
torzsén. Megmérték u. i. 10 évgyiiri vastagsdgdt, amibol
kitiint, hogy 10 év alatt mennnyit vastagodott a fa; ebbdl
megforditva megdllapithaté volt az, hogy hdny év kell 10
em-nyl vastagoddshoz, olyformdn, hogy az évi vast. nive-
kedéssel a 40-et osztottdk. Az eredmény kovetkezd volt:
I oszt. jeg. fenyé a Il-ba lép HO év alatt
1L » » » a IIl-ba » 28 » »
Hlzonis samabisgd arT¥-be w086 109
0% biikk g <IT-ba:% 60 "% a5
3 1) gt » a Ill-ba » 46 » »
oL » » a IV-be » 40 » >

Ilyformdn a viszonylagos kor is megdllapithaté. Ha pl.
a_legvékonyabb osztdlybeli jegenye feny6 x-éves, ugy a IL
osztdlybeli x - 50, a IIL osztdlybeli x -+ 50 + 28
éves és 1gy tovdbb.

Hy viszonyok kozt itt nem kor, hanem tomegosz-
tdlyokat alakitottak, ezt is csak azért tették, hogy az
dllabtérképen a fa-gazdag, s igy elfszor szilalandé részek
sotétebb festéssel legyenek feltiintethetdk. Ily tomegosztdlyok
voltak: I.: 0—100 m® fatdmeggel, IL.: 101—200 w?® IIL:
201—300 ms, és IV, : 300 m*-t meghaladd fatomeggel 1 ha-on.

Mivel a 6. pont szerint 1 ha-on a fatomeg 200 m’-re
leszdllithaté, azért a II. tomegosztdlyu helyek mdr nem
veendOk fel a vdgatdsi tervbe, mig a IV. osztdlybeliek elso
sorban szdlalandék 4t. Jelenleg van az erdében: L tomeg-
osztdlyu teriilet 455°02; IL.: 806-28; IIL: 2879-71; IV.:
264643 ha.

A szdlalds folytdn az erdd e viszonya egységes lesz,
s pedig 1II. osztdlyu, 250 m® dtlagos fatomeggel 1 ha-on.

8. Novedék szdmitdsok. Az eljdrds kovetkezi: a
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vastagsdgi osztdlynak tobb torzséb6l minden termdéhelyen
csapokat vesziink a furéval; megmérjik az utolsé 10 év-
gylirti vastagsdgdt mom-ekben, ezek Osszege osztva a pro-
bédul szolgdlt torzsek szdmdval, adja az illeté vastagsdgi osz-
tdly probatorzsének novedékét. Ezt tomegnovedékké a tomeg-
tdbldk segélyével viltoztattdk dt; megnézték u. i. hogy milyen
fatomege lenne a prébafdnak 10 év utdn, ha a taldlt vas-
tagsdggal gvarapodnék. Az igy nyert és a jelen fatomeg
kiillonbsége a 17 évi novedéke a prébatorzsnek, ennek
‘io-e az évi novedék. Ily médon taldltdk, hogy:
L. b III. IV, vast. oszt.
ajegenye f. 10 évi vast. novedéke 23 35 44 49 millim.
a biikk Bl i > 2326 27" 380 »
egy torzs 1 évi tomeg novedéke
jegenye fenyén 0-008 0023 0036 0047 m?®
bikkén . . 0008 0:015 0020 0-029 m?®
Ha e novedéket a korral akarjuk viszonyba hozni, ugy
ismét az L. osztdly x kordbdl kell kiindulni és a ndvedé-
ket x + 10, x + 20, x + 30 stb. évre megdllapithat-
juk s menevét grafikus uton is feltiintethetjiik.

A mennyiségi novedéki /y volt:

L 11, 1II. 1V. vast. oszt.
jegenye fenyére 258 258 233 1:58 %,
biikkre . .. . ;o286 1°956. 145 070 »

A minéségi novedék végett a vidlasztékok ardnydt s
azok piaczi drdt kell pontosan kikutatni, melyekbdl a to-
megegység értéke vastagsdgi osztdlyonkint megdllapithato ;
szilkséges azutin az id6t ismerni, mely alatt a torzsek
egyik osztdlybdl a mdsikba lépnek, vagyis 10 em-rel vasta-
godnak. Az itt értékesitheté védlasztékokhoz képest volt a mi-
ndségi novendéki

50
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I 1K III. IV.  vast oszt.
jegenye fenyére — 391 156 1:04 %
bikkre . . . — 384 143 029°%

A biikké a IV. osztdlyban a bélkorhadds miatt alacsony,
mert sok a hulladékfa.

A drdguldsi novedék meghatdrozhaté nem volt.

9. Az irdnyszdzalék. Ehhez az adatokat nehéz
osszeszedni, foleg a talajértéket. Azért ennek megdllapitdsa
végett Hufnagl megforditott mddon jart el, t. i. a talaj jaradé-
kdul annak kataszteri tiszta jovedelmét vette (0-80 frt 1 ha-ra),
ennek — mint 6rokos évi jaradéknak — tékeértéke 2:5°/, mellett
32 frt. Az erddjiradék s ennek tékeértéke az iizemtervbél
kivehetd, s abbdl levonva a talaj-értéket, kapjuk a fakészlet
értékét (122 frt), az adé és kezelési koltségek t6kéje 90 frt s
az irdnyszdzalék Pressler képlete szerint:

122
V= 12+ 32+ 90
hol @ = mennyiségi, b = minGségi ndvedéki °/,, (melyekrol
fentebb szdltunk).
Ezen adatok mellett Hufnagl irdnyszizalékai:

(a + D))

L 1L IO IV. v. oszt.
jegenye fenyé erdére 433 275 225 105 %
bitkk erdére. . . 447 225 116 047 °,

Ha ezeket a szdmokat helyeseknek fogadjuk el, akkor
— mivel a gazdasdgi szdzalék 25, s a jegenye fenyd a
I osztdlyban sem igen szdll ez ald, azértabban az iddében
mondhaté pénziigyileg érettnek, midén a IV. osztdlyba étlép; a
bikk ugyanily okndl fogva a III-ba valé lépésnél.

¥) Itt esak az a baj, hogy H. szerint a ﬁ‘f_:[-%—{—% = [8/o6a
evvel szimitotta a tovdbbiakat is, holott a tirt értéke tényleg '/s-del egyenld;

s igy a kivetkezi irdny-szdzalékok roszak. Kiilonben a *2/y-szorzéval is mis
irdnyszdzalékot kapunk Felvildgositdst azonban nem szerezhettem. Kozla.




B) Az tizemterv feldllitdsa.

1. A gazdasdg czéljdnak megdllapitdsdndl két
elv volt irdnyadé: a pénziigyi, melynek értelmében
2—2'5 irdnyszdzalékon aluli édllabok az erdében ne legye-
nek; emellett mdsfelél, az erdd hitbizomdnyi birtok 1évén, a
tartamossdgra is tekinteni kellett..

2 Uzemmdédnak a rendes szdlalé volt alkalmas.

3. Vdgdsi kor. Mivel a szdlalé erdéb6l is hozam
gyandnt a legvastagabb fikat szedjiik ki (s alattomban ezeket
legidésebbeknek is gondoljuk), azért legokosabb dolog itt
a véagdsi kortél eltekinteniink s a vdgdsi érettséget és
a hozamot tisztdn csak a vastagsdgi novekedés alapjdn
meghatdroznunk. Az irdnyszdzalék az B0 cm  Adtmérdji
jegenye fenyit és a 40 cm-es Dbikkdot érettnek mutatja,
az ilyenek tehdt kivigandék és pedig egyszeriien meg-
dllapithaté  vastagsdgukra valé tekintettel, nem pedig
azért, mert x vagy y évesek, amit megdllapitani amugy
sem tudunk.

Kiilinben H. mindkét fanem vidgdsi kordt is kiszdmitja
és 150 évre teszi, s erre az 1dére a jegenye fenyd niovedéke
egy torzson 0-047, dtlagnovedéke 0-0198, a biikkké 0-019,
illetve 00183 m®. A biikknél tehdt ezek majd egyenlok s
igy e fanem ily korban gazdasdgilag is érett a levdgdsra, a
jegenye fenyd pedig még nem.

4. A hozam kiszdmitdsa. A tartamossdg czéljabdl
a hozamnak idonkint lehetéleg egyenlonek kell lennie, mds-
részt sziikséges, hogy az illetd idészakok elteltével a volt
érett torzsek kihaszndlva legyenek, s ugyanezek helyébe ezen
id6 alatt az alacsonyabb vastagsdgi osztdlybél a vdgdsra
pénziigyileg érett fik lépjenek eld.
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A jelen esethen:

a jeg. f. a IIL osztdlybél a vdghaté IV-be 1ép 25 év alatt
bitkk IL > » » I1I » 45 » >

» 11 » » » IV. » 40 » >
s ezen az alapon a hozam kovetkezéleg vetheté ki:

Léagyfdra: a IV. osztdly torzsszdma 25-el osztandé
s kapjuk az egy évre esé torzsek szdmdt, ehhez jon
még — minthogy a III. vastagsdgi osztilyban tobb torzs
van, mint a mennyi abbél a leendd IV. osztdly szdmdra
szilkséges lesz, a felesleg tehdt kihaszndlhats, — e két
vastagsdgi osztdly torzsszdmdnak kiilonbsége osztva 25-tel.

Kemény fdra: a biikkbsl a [IL vastagsigi osztdly
is vigdsra érett l1évén, ebbil egy évre esik a torzsszdm '/is-e,
azutdn a IV, osztdly torzseinek /ep-e.

Ily médon évente vdgunk 4180 db IV. oszt, 2020 db
IIL oszt. jegenye fenyst, 3070 db IV. és 3160 db IIL osz-
tdlyu biikkot. Természetes, hogy elsé sorban mindig a ma-
gasabb vastagsdgi osztdly torzseit fogyasztjuk el. A torzsszdm
alapjdn az évi hozam: keményfa 13.900 »°, ligyfa 13900 m?,
osszesen 27700 m® s mert az egész ilizem-osztdly f. évi
novedéke 31621 m®, a haszndlat kevesebb 3924 m’-rel.

4. Az iizemterv tovdbbi rendelkezései A
vigdsvezetés 6s a vdgdsndl kovetends eljards elve az, hogy
a hova a szdlalds keriil, onnan az Osszes, pénziigyileg érett
torzsek kiszedend6k, hacsak a felujitds, vagy a talaj vé-
delme azok tovdbbi fentartdsit meg nem kiveteli. A jegenye
fenyd uralomra juttatandd, mert jobb keletje van,

Kiilsnben Hufnagl az el6haszndlatokat is megengedi
az 1. és II. osztdlyban, s ide sorolja a 80 cm-nél vasta-
gabb torzseket is.

Egyébként az {izemterv a hozam jovi értékesitésérdl
ad tdjékozdst, utépitési stb. tervet nyujt, kimutatja az erdé-
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jaradékot, elbirja a gazdasdgi konyvelést, a piaczi adatok
gyiijtését.
*

Hufnagl médsik értekezésébél az iméntiek kiegészitése
gyandnt kozoljiikk a kovetkeziket.

1. A szdlalé erddé szabdlyos képe. Hufnagl
szabdlyos szdlalé erdejének schemdjit a kovetkezd torzs-
szimok mutatjdk:

I. IL. IIL IV. vastagsdgi osztilyban
183 70 44 27, osszesen 324 db.

Ez eredményre 13 szabdlyosnak ldtszé prébatér utjdn
Jutott. E szdmok véltozhatnak az erd6é viszonyai szerint,
csak az a f6 dolog, hogy magdbdl az erdébél forrjanak ki-
Erdekesek ezutdn a kovetkezé adatok:

| | 1 O
Tévolsdgi szdmok a vastagsdgi
osztdlyban . . . . . 33 35 34 35
Valédi tdivolsdg tirzstol
toragigs . Gk . . — — — —=bbm
Prébatorzs dtméréje em . 22 34 44 54
Korlaposszeg ms . . . 696 636 669 618=26"19

Legfeltiinbb és legfontosabb dolog itt a kirlaposszegek
megkozelité egyenlésége minden vastagsdgi osztdlyban, s
ehhez képest a tdvolsdgi szdmoké is. Elmondhaté u. i, hogy
bizonyos vastagsdgtél kezdve vastagsdgi osztdlyokat alakit-
vin, ezekben a korlapisszeg egyenld, ugy, hogy egyediil ettdl
fiigg a vastagsdgi osztilyok torzsszdma. Es ebben az érte-
lemben fiigg a szdlalé erdd szabdlyossdga az egyes vastag-
sdgi osztdlyok torzsszdmdtdl, s azért foghatott a szabdlyo-
zdshoz Hufnagl is a torzsszdmok alapjdn.

2. A szdlal6 erdé szabdlyos fakészlete. Ezt
kapjuk, ha a megfeleld tomegtdbldbdl a vastagsdgi osztdly
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prébatorzsének fatdmegét kiolvassuk és a megdllapitott torzs-
szammal szorozzuk; vagy pedig a prébatdrzs tomegmagas-
sdgdval (L oszt. 79 m, II. 975 m, IIL 104 m, IV. 1023 m)
a vastagsdgi osztdly korlaposszegét szorozzuk. A szabdlyos
erd6ben, mely tulnyomdan jegenve feny6bol 4ll, az 1 ha szabd-
lyos készlete I. osztdlyban 55, Il-ban 62, ITI-ben 69, I'V-ben
63 m?®, osszesen 249 w’. Tehdt a fakészlet majdnem egyenld
az egyes vastagsdgi osztdlyokban, éppen ugy, mint a tomeg-
magassdg és korlaposszeg.

Az egész erdé szab. készlete — 249 X teriilet.

8. A szdlalé erdé szabdlyos novedékét
kapjuk, ha a vastagsdgi osztdlyok prébatorzsének novedékét a
megidllapitott szabdlyos torzsszdmmal szorozzuk.

Hufnagl itt adatokkal mutatja ki, hogy a vastagsdgi
nivedék mennyire fiigg a fanemek elegyardnydtél a szdlald
erdében. Az egy évi vastagsdgi novedék u. i. volt:

L Ii. DL V. v. o.
300 404 414 555
350 469 483 666
bikkndl . 268 306 281 257
09 » 01 » 219 274 246 217

A szabdlyos novedék 1 Ja-on tomor fdban, ha az
elegyardny (' biikk, 0'5 jegenye fenyd: L-ben 2-10; IL.-ban
1:89; IIL-ban 1-61; IV.-ben 091; s oOsszesen 651 m®

Hufnagl ezenkiviil megdllapitotta a vdgdskori dtlagno-
vedéket s azt taldlta, hogy ez ugy a jegenye fenyénél,
mint a biikknél még a TV. vast. osztdlyon tul is emelke-
dik (amely vast. osztdly a jegenye fenyonél korilbelil 125,
a biikknél 165 évnek felel meg), s a mennyiségi novedéki
szdzalék a 150—200 évek kozt lesz egyenls [™-ral. Tovdbba
mig a jegenye feny§ H4 em vastagsdgon tul is még emel-l
kedsé vas tagsdgi és tomegnivedéket mutat, addig a biikkné

(05 biikk, 05 jeg. f
(()9 » 3 O e
05 » 05 » »

jeg. f-nél

yarimy mellelt

tleg

¥
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az mdr 40 cm dtméré mellett apadni kezd. Ebbél az a
szabdly vonhatdé le, hogy tiszta biikkk szdlalé erdében ne
termeljiink IV, vast. osztdlyu fikat, ha pedig tiileveliiekkel van
a biikkk vegyitve, a IV. osztdlyt a fenydkkel képviseltessiik.

4. A szabdlyos hozam a szdlalé erdében A
kiszdmitds mddjat mdr fentebb ldttuk. csak azt hangsulyoz-
zuk, hogy itt a szabdlyos térzsszdmok a kihaszndlds utdn
ujbél elédllanak.

A hozam (E) egyenlé az osszes novedékkel is.

Legyen a szdlalé erdében :

L IL 1A 7
vastagsagi osztilyban
a torzsdm n n, n, n,
a probatirzs kobtartalma m®  k, ks k; k,
a novedék ms Z; Za Zs A
az évek szdma, mely alatt
ogy alsdbb vastagedgi osztdly o s e
magasabb osztdlyba lép a1 ay iy
A hozamot a IV, osztdly adja s azutin — mint tud-
juk — a tobbi osztdlyok felesleges torzsei, s igy
n ng — n n,— n, n, —n,
E_'_'é’:.ki'l' Sag 4.k;j+ E';};j.kz"*‘ lal = k!

Ha a tagokban a neveziket a prébatorzsek kibtartal-
mai ald irjuk :: stb), akkor a probatorzs dtlagnive-
déke van kifejezve, a mely szorozva a torzsszdmmal, adja
a vast. osztdly novedékét s igy irhatjuk, hogy

E=zy4+o 4+ 2z + 2 ...1 haon
Mivel a szabdlyos készlet = n, k, + s ks + 03 k; +
n, k,, azért a haszndlati szdzalék:
PO i R S AR
n ky +n, ke + 03 k; + n, ki
D A szdlalé erdé jovedelmezdsége. Lattuk,
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hogy az itt tdrgyalt erdék karsztjellegiiek s a ha-onkinti no-
vedék esak tomorfiban 651 m® Mivel az 50 cm jegenye
fenyé és a 40 cm-es bikkk vdgdsra érettek s ekkor koril-
beliil 120 évesek, hasonlitsuk Ossze a fenti novedéket a
vigdsos erddével (Feistmantel VI. terméhelyével). Itt a fato-
meg galyfaval egyiitt 647 m® egy ha-on, ebbél az 4tl. nd-
vedék = 647:120 = 540, csapjunk le errgl galyfara
250/,-ot, lesz a névedék 4 m®. Nagyon fontos koriilmény
azutdn az, hogy mig 120 éves jegenye fenyd vdgdsos erdd
prébatorzse 28 cm-es, addig itt 40—bH5H em-es.

Eddig Hufnagl. Egyebet ehhez nem is tehetek, mert a
dolognak felfogdsom szerint valé kozlése, nem pedig bird-
lata volt a czélom.

A hunyadvarmegyei erddéségek pusztuldasanak okairol.
Irta: Ajtai Sdandor, jarasi f6erdész.

A hunyadvirmegyei erdéségek pusztuldsdnak okait
tulajdonképen ezzel a néhdny széval lehetne megjeldlni :
tulhaszndlat és korldtlan legeltetés.

Ennyivel azonban még sem szabad beérniink: hanem
kutatnunk kell, mélyebbre is hatolva, a nagymérvii erdé
pusztuldsnak okait, s akkor megtaldljuk azokat Hunyad-
virmegye természeti viszonyaiban; ipardnak
multjdban és jelenében; s a lakossdg élet- és
gazdasdgi viszonyaiban.

Miel6tt ezek tdrgyaldsdba bocsdtkozndm, vdzlatos képet
kivinok rajzolni az erdék jelenlegi dllapotdrdl.

Az Osszes erdfteriilet 619.442 k. hold ; s ebbél 110.906
k. hold kinestdri, a tobbi pedig magdn és kizségi erdobirtok.*)

*) Hunyadvirmegye 0sszes evdéteriilete a legujubb adatok szerint 632.649.
k. hold; ebbdl 129.433 k hold allami erdd; s a 17. . ald tartozd Osszes erdd-
teriilet pedig 897.634 k. hold. Az erdditeriilet nagysiga kiilonben évril-évre
szenved némi valtozdst. Szerk



